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1. L’expression du futur  

a) Le futur périphrastique 

b) Le futur simple  

c) Le futur antérieur  

 

Le futur proche ou périphrastique 
Le futur proche (aussi : futur composé ou périphrastique) est utilisé pour parler d’une action ou situation envisagée dans un 

futur peu éloigné du moment présent. Il indique que l’action va se dérouler prochainement et souligne l’intention de faire 
quelque chose. 

Exemple 
Christine va partir dans deux secondes. 
Elle va aller au supermarché. 
 

Le futur simple1 
Le futur simple est utilisé pour exprimer une intention de faire quelque chose dans l’avenir (projet) ou pour exprimer une 
supposition quant aux actions et situations à venir (imagination). 

Exemple 
 Demain, je rangerai les dossiers. 
 Tu ne finiras jamais en une journée. 
 Est-ce que tu pourras m’aider ? Si on range à deux, on finira plus vite. 

- Quand employer le futur simple en français ? 
On emploie le futur simple en français dans les cas suivants : 

 projet dans l’avenir 
Exemple : 

Demain je rangerai les dossiers. 
 supposition dans le futur 

Exemple : 
Tu ne finiras jamais en une journée. 

 phrases conditionnelles (voir phrases conditionnelles) 
Exemple : 

Si on range à deux, on finira plus vite. 
 

Le futur simple se forme à partir de l’infinitif (on enlève le e final des verbes en -re) auquel on ajoute les terminaisons 
suivantes : 

Personne Groupe en -er Groupe en -ir Groupe en -re 

1re personne du 
singulier 

j’aimerai je finirai je vendrai 

2e personne du singulier tu aimeras tu finiras tu vendras 

3e personne du singulier il/elle/on aimera il/elle/on finira il/elle/on vendra 

1re personne du pluriel nous aimerons nous finirons nous vendrons 

2e personne du pluriel vous aimerez vous finirez vous vendrez 

3e personne du pluriel 
ils/elles 

aimeront 
ils/elles 

finiront 
ils/elles 

vendront 

Les verbes avoir et être sont irréguliers. 

Personne avoir être 

1re personne du 
singulier 

j’aurai je serai 

2e personne du singulier tu auras tu seras 

3e personne du singulier il/elle/on aura il/elle/on sera 

                                                           
1 https://francais.lingolia.com/fr/grammaire/les-temps/le-futur-simple 

https://francais.lingolia.com/de/grammatik/satzbau/konditionalsaetze
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Personne avoir être 

1re personne du pluriel nous aurons nous serons 

2e personne du pluriel vous aurez vous serez 

3e personne du pluriel 
ils/elles auron

t 
ils/elles seron

t 

Particularités 
 Un e court présent dans le radical du verbe prend un accent grave (è) au futur simple. 

Exemples : 
peser - je pèserai 
modeler - je modèlerai 
 La consonne de certains verbes est doublée. 

Exemple : 
jeter - je jetterai 
 Le i de certains verbes en -rir disparaît lorsqu’on ajoute les terminaisons. 

Exemples : 
courir - je courrai 
mourir - je mourrai 
 Pour certains verbes en -yer le y devient un i (les deux variantes i et y sont utilisées pour les verbes en -ayer). 

Exemples : 
employer - j'emploierai, tu emploieras, il emploiera, nous emploierons, vous emploierez, ils emploieront 

payer - je payerai/paierai 
 Les verbes en -oir ainsi que aller, envoyer, faire et venir sont irréguliers (voir la liste des verbes irréguliers). 

Exemple : 
pouvoir – je pourrai, tu pourras, il pourra, nous pourrons, vous pourrez, ils pourront 
 

Le futur antérieur2 
Le futur antérieur marque l’antériorité par rapport à un moment déterminé du futur ou à un impératif. Il peut exprimer une 

probabilité, une supposition, ou présenter un fait comme accompli et certain par rapport à un moment donné du futur.  
Exemple 
 Pourquoi est-ce que Xavier répare son vélo ? 
 Il sera certainement tombé. Ou bien il aura peut-être eu une panne. 
 Oh non, nous voulons faire un tour à vélo dans une heure. 
 Pas de panique ! D’ici là il aura réparé son vélo. 

 
En français, on utilise le futur antérieur dans les cas suivants : 

 supposition par rapport à une action passée (probabilité) 
Exemples : 

Il sera certainement tombé. 
Ou bien il aura peut-être eu une panne. 

 présentation d’un fait comme accompli et certain par rapport à un moment donné du futur (le futur antérieur doit ici 
être accompagné d’une indication de temps afin que l’on reconnaisse qu’il s’agit du futur) 
Exemple : 

D’ici là il aura réparé son vélo. 
Comment conjuguer les verbes français au futur antérieur ? 

 
Le futur antérieur se forme avec l’auxiliaire avoir ou être conjugué au futur simple suivi du participe passé. 

Personne avoir être 

1re personne du 
singulier 

j’aurai 

aimé 
fini 
vendu 

je serai 

parti 
partie 
partis 
partie
s 

2e personne du singulier tu auras tu seras 

3e personne du singulier il/elle/on aura il/elle/on sera 

1re personne du pluriel nous aurons nous serons 

2e personne du pluriel vous aurez vous serez 

                                                           
2 https://francais.lingolia.com/fr/grammaire/les-temps/le-futur-anterieur 

https://francais.lingolia.com/fr/grammaire/les-temps/les-verbes-irreguliers
https://francais.lingolia.com/fr/grammaire/les-verbes/imperatif
https://francais.lingolia.com/fr/grammaire/les-verbes/participe-gerondif
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Personne avoir être 

3e personne du pluriel 
ils/elles auron
t 

ils/elles seron
t 

 
Accord du participe passé 
Le participe passé s’accorde dans certains cas en genre et en nombre : 

 dans le cas des verbes qui construisent leur passé composé avec l’auxiliaire être. Le participe passé s’accorde alors 
en genre et en nombre avec le sujet de la phrase. 

Exemples : 
Il sera allé à l'école en vélo. 
Elle sera allée à l'école en vélo. 
Ils seront allés à l'école en vélo. 
Elles seront allées à l'école en vélo. 

 dans le cas des verbes qui construisent leur passé composé avec l’auxiliaire avoir, lorsque le complément d’objet 
direct (COD) est placé avant le verbe. Le participe passé s’accorde alors en genre et en nombre avec ce complément 
d’objet direct. Trois cas sont possibles : le COD peut-être un pronom personnel (me, te, le, la, nous, vous, les), 
le pronom relatif que ou un nom placé devant le verbe (dans les interrogations et exclamations). 
 

Exemples : 
Il aura réparé son vélo. → Il l’aura réparé. 
Il aura réparé sa roue. → Il l’aura réparée. 
Il aura réparé ses freins. → Ils les aura réparés. 
Il aura réparé ses lampes. → Il les aura réparées. 

 dans le cas des verbes pronominaux - qui construisent toujours leur passé composé avec l’auxiliaire être - lorsque le 
sujet et le complément d’objet direct (le pronom) sont identiques. Le participe passé s’accorde en général avec le 
sujet. 

Exemple : 
Nous nous serons levés trop tard. 
Mais il ne s’accorde pas lorsque le verbe est suivi d’un COD. 

Exemple : 
Elle se sera lavé les mains. (Elle se sera lavé quoi ? → les mains) 
→ mais elle se sera lavée. 

Attention : Le participe passé ne s’accorde jamais avec le complément d’objet indirect (COI). 
Exemple : 

Marie et Laurent se seront téléphoné. (téléphoner à) 
→ se = complément d’objet indirect 

Les participes passés des verbes suivants ne s’accordent donc jamais : se téléphoner, se parler, se mentir, se plaire 
(complaire/déplaire), se sourire, se rire, se nuire, se succéder, se suffire, se ressembler, s’en vouloir. 
En cas de doute, on peut utiliser une petite astuce pour savoir si le verbe admet ou non un COI : Il suffit de transformer la 
phrase en remplaçant le pronom réfléchi par le complément, comme indiqué ci-dessous. 

Exemple : 
Elles se seront souri → Elles auront souri à qui ? = à elles-mêmes 
Le à indique qu’il s’agit d’un COI : il ne faut donc pas accorder le verbe 

se rendre compte 
Le participe passé de la locution verbale se rendre compte ne s’accorde pas avec le sujet car le mot compte est considéré 
comme COD du verbe (se rendre quoi ? → compte). 
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Futur antérieur 
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